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Інноваційний потенціал конкурентоспроможності 

прикордонних регіонів України на сучасному етапі 
євроінтеграції

Розглянуто  сучасні теоретичні та  прикладні  підходи  до  оцінки  інноваційного  потенціалу  конку-
рентоспроможності регіонів. Наголошено, що роль і функції прикордонних регіонів, які вони відіграють 
у розвитку країни, обумовлюють вироблення оновленої регіональної стратегії забезпечення їх конку-
рентоспроможності  на  сучасному  етапі  європейської  інтеграції України. Проведено  оцінку  інно-
ваційного  потенціалу  конкурентоспроможності та  ефективності  його  використання  в  регіонах 
України,  у тому  числі  прикордонних. Наголошено, що  результативність  і  динаміка  інноваційних 
процесів напряму залежать від сприятливості середовища для проведення інноваційної діяльності у 
відповідному регіоні. На основі проведеного дослідження розроблено комплекс заходів щодо посилення 
конкурентоспроможності  прикордонних  регіонів,  зокрема  за  допомогою  використання факторів 
прикордонного співробітництва та адаптації європейського досвіду. 
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Прискорення процесу євроінтеграції створює нові можливості забезпечення 
належ ного рівня національної конкурентоспроможності в галузевому і прос-
торовому (регіональному) вимірах. За умови соціально-економічного зростання 
в регіонах сусідніх країн потенціал конкурентоспроможності прикордонних 
регі онів може скорочуватися через асиметрію руху виробничих факторів, особ-
ливо інтелектуальних. Внаслідок зовнішнього впливу посилиться регіо нальна 
диференціація. Ефективним напрямом протидії цим загрозам конку ренто-
спроможності економіки регіону є активізація інноваційної діяльності на всіх 
рівнях системної ієрархії управління економікою. 

Після розширення ЄС пріоритетами інноваційного розвитку залишаються 
формування інноваційної економіки, визнання інновацій як домінанти конку-
рентоспроможності, переорієнтація інноваційної політики на об’єкти мезо- та 
макрорівня управління. Поширення регіонального акценту у стратегіях інно ва-
ційного розвитку в країнах-членах ЄС пов’язано з істотними структурними від-
мін ностями регіонів: історичними, географічними та галузевими; просторовим 
роз міщенням наукоємних підприємств і кластерів; внутрішньорегіональним по-
питом на інноваційну продукцію; можливістю зменшення трансакційних витрат 
на інноваційну діяльність; характеристиками співпраці між регіональними ор-
га нами влади та підприємництвом; усвідомленням локальних проблем і методів 
їх успішного розв’язання. 

Дослідження проблем і перспектив інноваційного розвитку України, зокрема 
створення фінансово-інституціонального базису, розробка заходів стимулювання 
інноваційної активності, їх впливу на конкурентоспроможність економіки країн, 
регіонів і галузей, прискорення інноваційного розвитку в умовах євроінтеграції 
відображені у працях О. Амоші, Л. Антонюк, О. Ареф’єва, Ю. Бажала, О. Білоруса, 
А. Гальчинського, В. Гейця, В. Денисюка, О. Кузьміна, Д. Лук’яненка, Б. Маліць-
кого, Н. Мешко, Ю. Пахомова, А. Поручника, В. Соловйова, А. Філіпенка та ін.

На сучасному етапі євроінтеграції назріла необхідність поглибленого дослі-
дже ння напрямів посилення і зміцнення конкурентоспроможності регіонів на 
інно ваційних засадах, адаптації спільного доробку ЄС у науково-технічній та 
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інноваційній політиці в умовах глобальної конкуренції. Згідно з Угодою про 
асоціацію між Україною та ЄС співробітництво у сфері науки і технологій слугує 
зміц ненню і раціональному використанню наукового потенціалу для розв’язання 
проблем, пов’язаних з участю в процесах глобальної економічної інтеграції. Перед-
бачається прискорення інтеграції до європейського дослідницького простору, 
набли ження до вимог і стандартів ЄС у сфері науки і технологій [1]. 

Необхідно зважати, що аналіз досвіду співробітництва України з Європейським 
Союзом у межах укладання і виконання Угоди про партнерство і співробітництво 
між Україною та ЄС [2] не дає підстав для висновку про симетричні і збалансовані 
від носини у науковій, освітній та інноваційній сферах. Можна припустити, що 
й реалізація Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом теж 
іс тотно не вплине на інноваційний розвиток вітчизняної економіки відповідно до 
гло бального технологічного циклу сучасності. Щобільше, не можна не розглядати 
ри зики і загрози такої співпраці для інтелектуального науково-технологічного та 
інно ваційного потенціалу нашої країни.

Зарубіжні фахівці розуміють під конкурентоспроможністю регіону його 
здатність перемага ти в суперництві з регіонами країни чи інших країн за залу-
чення і створення нових факторів виробництва, забезпечуючи при цьому конку-
рентні переваги в економічному зростанні та якості життя населення. На дум ку 
С. Захарченка, конкурентоспроможність характеризує здатність суб’єкта кон-
куренції відповідати вимогам, що їх диктують ринковий та інституціональний 
меха нізми й відповідна соціально-економічна модель країни [3, с. 45]. С. Коваленко 
роз глядає конкурентоспроможність регіону як продуктивність використання регі-
ональних ресурсів, насамперед робочої сили та капіталу, порівняно з іншими 
регіонами [4, c. 123]. Чинниками впливу на конкурентоспроможність регіонів є 
наяв на матеріально-технічна база підприємств, мережі та кластери, розвиненість 
рин кової, виробничої, соціальної та інституціональної інфраструктури, ефек-
тивність використання інвестицій, ділова активність підприємництва. Отже, 
з одного боку, конкурентоспроможність можна визначати з позицій наявності 
потуж них секторів економіки, а з другого, – здатністю локальної влади створити 
спри ятливі умови для розвитку підприємництва на інноваційних засадах.

Важливість забезпечення конкурентоспроможності прикордонних регіонів 
обумовлена їх значенням для розвитку країни. Насамперед це забезпечення 
економічної безпеки держави, у тому числі її науково-технічного та інноваційного 
складників; використання транзитного потенціалу, раціональне переміщення 
факторів виробництва, впровадження передових технологій та інновацій; 
розв’язання спільних з регіонами сусідніх країн проблем у межах транскордонного 
та інтеррегіонального співробітництва. Для вирішення цих завдань у при кор-
донних регіонах існують переваги: ефективне використання місцевих ресурсів за 
допомогою розміщення виробництв і концентрації трудових ресурсів; формування 
і розвиток соціального капіталу; встановлення тісних взаємовідносин між регіо-
нальними органами управління та підприємцями. Прикордонні регіони володіють 
природними перевагами перед внутрішніми регіонами із залучення іноземних 
інвестицій внаслідок ефекту сусідства, кращої поінформованості потенційних 
інвесторів про умови ведення бізнесу, економії на транспортних і трансакційних 
витратах, подібності характеристик попиту споживачів. 

Метою статті є обґрунтування сутнісних характеристик поняття «іннова цій-
ний потенціал конкурентоспроможності регіонів» України, у тому числі при кор-
донних, методів його оцінки для застосування при розробці стратегічних прі о-
ри тетів, засобів та форм підвищення конкурентоспроможності в умовах нового 
етапу європейської інтеграції.

Інноваційний потенціал конкурентоспроможності регіону потрібно розглядати не 
лише як сукупність ресурсів виробництва регіону, а як джерело розвитку на засадах 
їх ефективного використання. Важливого значення для цього набуває інноваційна 
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інфраструктура та діяльність регіональних органів управління щодо створення умов 
для розвитку й ефективного використання ресурсів (рис. 1). Комплексні індикатори 
оцінки рівня розвитку економіки знань в країні застосовуються з початку ХХІ 
ст., зокрема це: індекс економіки знань Всесвітнього банку, інноваційний індекс 
ЄС, регіональний індекс нової економіки США. Для оцінки рівня розвитку еко-
но міки знань в країні та регіоні використовується агрегативний підхід (показ ник 
розраховується як сума значень індикаторів за видами діяльності, а оцінки тен-
ден цій динаміки розвитку – за кожним з видів діяльності) та факторний, в основі 
якого – фактори, внесок у загальний стан досліджуваного об’єкта [5, с. 162]. Своєю 
чер гою, методологія IMD (International Institute for Management Development) 
факторної оцінки конкурентоспроможності регіонів передбачає викорис тання 
інди каторів інфраструктури, ефективності бізнесу, продуктивності економіки та 
ефек тивності управління, кожен з яких поділяється на субфактори [3, с. 45]. 

Для оцінки інноваційного потенціалу конкурентоспроможності регіонів України 
модифікуємо індекс конкурентоспроможності, що застосовується для міжнародних 
порівнянь як рейтинг динаміки розвитку окремої сфери економіки. Індекс кон ку-
рентоспроможності (ІК) складається з субіндексів і доповнений показниками кон ку-
рент них переваг у сфері, що досліджується [6]. Мето дикою передбачено ранжування 
від 1 до 7 кількісних показників, отриманих з різних джерел інформації, за формулою:
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де: IK – індекс конкурентоспроможності; Vc – значення показника для конкретного 
регіону; V min – мінімальне значення показника; V max – максимальне значення 
показника.
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Рис. 1. Взаємозв’язок процесів формування, розвитку та використання інноваційного потенціалу 
конкурентоспроможності регіону
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Індекс об’єднує різні групи показників. Для оцінки інноваційного потенціалу 
конкурентоспроможності регіонів України у 2014 р. використаємо такі показники: 
організації, які виконували наукові та науково-технічні роботи; працівники 
наукових організацій та кількість дослідників; підприємства, які займаються 
інноваційною діяльністю; витрати на інноваційну діяльність; обсяг виконаних 
науково-технічних робіт власними силами; кількість виконаних науково-
технічних робіт; загальний обсяг фінансування інноваційної діяльності; кількість 
промислових підприємств, що впроваджували інновації; кількість впроваджених 
нових технологічних процесів; кількість промислових підприємств, що реалізують 
інноваційну продукцію; обсяг реалізованої інноваційної продукції; кількість 
використаних передових технологій (табл. 1). 

Для оцінки ефективності використання інноваційного потенціалу як вироб-
ни чої (продуктивної) системи використаємо метод огортаючих даних (DEA) [7]. 
Як вхідні величини приймаються наведені характеристики інноваційного по тен-
ціалу; вихідна величина – товарний експорт з регіонів, який відображає кон ку-
рентоспроможність, спеціалізацію територіальної і галузевої організації еко но-
міки регіону. Модель орієнтована на «вихід», тобто максимізацію експорту при 
ефективному використанні інноваційного потенціалу областей.

Аналітичні оцінки інноваційного потенціалу конкурентоспроможності регіонів 
показують найвище значення ефективності у Харківській, Дніпропетровській, 
Запорізькій і Львівській областях, найгірше – у Закарпатській і Луганській об-
лас тях. Як бачимо, і серед лідерів, і серед аутсайдерів є прикордонні регіони. 
Мож на припустити, що інноваційний потенціал конкурентоспроможності регіонів 
і їх прикордонне розташування наразі не демонструють взаємозалежності. 

Аналіз доводить, що найефективніше інноваційний потенціал регіональної еко-
но міки використовується переважно у прикордонних областях – Волинській, За-
кар патській, Луганській, Рівненській, а також у Тернопільській і Хмельницькій 
(кое фі цієнт ефективності дорівнює 1,00). У двох прикордонних областях – Львів-
ській і Харківській – спостерігаються певні суперечності: при найвищому рів ні 
інноваційного потенціалу конкурентоспроможності він використовується най менш 
ефективно. Проте взаємозв’язок між індексом інноваційного потенціалу кон ку рен-
то спроможності та ефективністю його використання (за методом DEA) загалом по 
ре гіонах України достатньо щільний (коефіцієнт кореляції дорівнює 0,87).

За окремими характеристиками інноваційного потенціалу спостерігається 
міжрегіональна диференціація (табл. 1). Так, у 2014 р. інноваційну діяльність 
здійснювали 1609 підприємств (16,1% їх загальної кількості), у 2013 р. – 

Рис. 2. Індекс інноваційного потенціалу конкурентоспроможності та коефіцієнт ефективності 
використання інноваційного потенціалу в регіонах України у 2014 р.



ISSN 1562-0905 Регіональна економіка 2016, №2 169

Інноваційний потенціал конкурентоспроможності прикордонних  
регіонів України на сучасному етапі євроінтеграції

 
Та

бл
иц

я 
1 

В
из

на
ча

ль
ні

 х
ар

ак
те

ри
ст

ик
и 

ін
но

ва
ці

йн
ог

о 
по

те
нц

іа
лу

 к
он

ку
ре

нт
ос

пр
ом

ож
но

ст
і т

а 
ко

еф
іц

іє
нт

 е
фе

кт
ив

но
ст

і й
ог

о 
ви

ко
ри

ст
ан

ня
 в

 р
ег

іо
на

х 
У

кр
аї

ни
 у

 
20

14
 р

оц
і 

№
  

з /
 п

 
Ре

гі
он

и 
У

кр
аї

ни
 

Організації, які 
виконували 

науково-технічні 
роботи 

Працівники 
наукових 

організацій 

Кількість 
дослідників 

Підприємства, які 
займаються 

інноваційною 
діяльністю 

Інноваційні 
витрати, млн грн. 

Обсяг виконаних 
НТР, млн. грн. 

Кількість 
виконаних НТР 

Загальний обсяг 
фінансування 
інноваційної 

діяльності, млн грн 

Підприємства, що 
впроваджували 

інновації 

Впроваджені нові 
технологічні 

процеси 

Підприємства, що 
реалізують 
інноваційну 
продукцію 

Обсяг реалізованої 
інноваційної 

продукції, млн грн 

Використані 
передові технології 

Індекс іннова-
ційного потенціалу 

конкурентоспро-
можності 

Місце регіону у 
рейтингу 

Коефіцієнт 
ефективності 

1 
В

ін
ни

ць
ка

 
17

 
62

3 
38

4 
46

 
79

6,
5 

40
,9

 
32

0 
79

6,
5 

38
 

38
 

32
 

66
4,

1 
20

3 
2,

36
 

6 
1,

08
 

2 
В

ол
ин

сь
ка

 
10

 
17

0 
10

2 
30

 
19

2,
5 

11
,9

 
21

0 
19

2,
5 

25
 

17
 

13
 

31
,6

 
26

7 
1,

38
 

18
 

1,
00

 
3 

Д
ні

пр
оп

ет
-

ро
вс

ьк
а 

57
 

99
49

 
49

71
 

10
9 

82
5,

2 
12

51
,2

 
22

81
 

82
5,

2 
65

 
76

 
51

 
15

63
,1

 
16

64
 

4,
07

 
2 

1,
17

 

4 
Д

он
ец

ьк
а 

21
 

33
17

 
25

38
 

45
 

51
6,

1 
25

3,
7 

12
11

 
51

6,
1 

28
 

11
 

24
 

10
17

,9
 

58
5 

2,
30

 
9 

1,
05

 
5 

Ж
ит

ом
ир

сь
ка

 
10

 
34

6 
17

4 
48

 
60

,6
 

23
,5

 
15

7 
60

,6
 

33
 

23
 

21
 

25
5,

2 
19

6 
1,

36
 

20
 

1,
02

 
6 

За
ка

рп
ат

сь
ка

 
11

 
68

1 
32

8 
16

 
16

,5
 

32
,5

 
11

4 
16

,6
 

12
 

3 
11

 
83

7,
6 

60
4 

1,
22

 
23

 
1,

00
 

7 
За

по
рі

зь
ка

 
23

 
44

00
 

11
82

 
10

8 
33

9,
9 

48
4,

1 
77

9 
33

9,
9 

75
 

21
2 

63
 

15
29

,9
 

65
3 

2,
98

 
3 

1,
14

 
8 

Ів
ан

о-
Ф

ра
нк

ів
сь

ка
 

16
 

42
4 

28
7 

99
 

95
,8

 
40

,2
 

42
6 

96
,8

 
69

 
20

 
64

 
88

3,
2 

17
3 

1,
92

 
12

 
1,

10
 

9 
К

иї
вс

ьк
а 

24
 

23
58

 
12

39
 

66
 

12
2,

1 
18

8,
3 

54
8 

12
2,

1 
50

 
38

 
46

 
89

7,
4 

31
4 

1,
94

 
11

 
1,

11
 

10
 

К
ір

ов
ог

ра
дс

ьк
а 

14
 

45
8 

29
6 

49
 

92
,9

 
33

,9
 

17
96

 
92

,9
 

33
 

11
 

31
 

50
4,

4 
17

5 
1,

56
 

14
 

1,
04

 
11

 
Л

уг
ан

сь
ка

 
17

 
45

2 
17

5 
16

 
35

,1
 

62
,9

 
42

5 
35

,1
 

10
 

8 
9 

38
,0

 
11

9 
1,

11
 

24
 

1,
00

 
12

 
Л

ьв
ів

сь
ка

 
72

 
47

83
 

28
50

 
12

9 
21

9,
7 

29
4,

2 
19

13
 

21
9,

7 
99

 
60

 
70

 
73

1,
9 

58
6 

2,
93

 
4 

1,
20

 
13

 
М

ик
ол

аї
вс

ьк
а 

27
 

20
02

 
60

0 
67

 
60

6,
7 

34
7,

2 
71

0 
60

6,
8 

34
 

35
 

30
 

36
3,

8 
34

8 
2,

35
 

7 
1,

15
 

14
 

О
де

сь
ка

 
51

 
33

33
 

17
91

 
67

 
32

3,
9 

21
4,

1 
22

48
 

32
3,

9 
39

 
30

 
34

 
69

8,
7 

44
5 

2,
31

 
8 

1,
16

 
15

 
П

ол
та

вс
ьк

а 
21

 
99

7 
65

8 
33

 
34

8,
5 

59
,7

 
72

9 
34

8,
5 

28
 

29
 

24
 

65
19

,4
 

53
8 

2,
28

 
10

 
1,

05
 

16
 

Рі
вн

ен
сь

ка
 

13
 

23
4 

13
0 

45
 

11
,4

 
11

,8
 

11
1 

11
,4

 
44

 
8 

24
 

13
4,

5 
18

6 
1,

30
 

21
 

1,
00

 
17

 
С

ум
сь

ка
 

15
 

18
34

 
68

7 
46

 
58

7,
7 

14
1,

8 
10

81
 

58
7,

7 
32

 
13

4 
31

 
26

10
,7

 
15

0 
2,

50
 

5 
1,

10
 

18
 

Те
рн

оп
іл

ьс
ьк

а 
11

 
26

7 
16

7 
36

 
57

,4
 

11
,4

 
19

8 
57

,4
 

23
 

13
9 

20
 

13
3,

4 
94

 
1,

46
 

16
 

1,
00

 
19

 
Х

ар
кі

вс
ьк

а 
16

2 
18

53
1 

10
00

5 
19

1 
71

1,
1 

21
11

,1
 

81
82

 
71

1,
1 

17
9 

27
3 

10
2 

26
09

,8
 

25
70

 
6,

59
 

1 
1,

31
 

20
 

Х
ер

со
нс

ьк
а 

24
 

79
6 

46
8 

54
 

90
,5

 
45

,5
 

25
5 

90
,5

 
24

 
18

1 
22

 
65

7,
7 

12
5 

1,
75

 
13

 
1,

11
 

21
 

Х
ме

ль
ни

ць
ка

 
8 

20
1 

11
3 

38
 

13
3,

1 
14

,7
 

81
 

13
3,

1 
34

 
11

 
27

 
16

2,
7 

10
3 

1,
38

 
17

 
1,

00
 

22
 

Ч
ер

ка
сь

ка
 

24
 

98
6 

40
2 

37
 

30
,3

 
58

,9
 

22
7 

30
,3

 
35

 
22

 
34

 
55

6,
3 

21
3 

1,
47

 
15

 
1,

07
 

23
 

Ч
ер

ні
ве

ць
ка

 
21

 
57

8 
33

8 
34

 
68

,8
 

43
,2

 
28

2 
68

,8
 

20
 

8 
16

 
81

,7
 

66
 

1,
27

 
22

 
1,

08
 

24
 

Ч
ер

ні
гі

вс
ьк

а 
16

 
74

6 
27

8 
32

 
10

6,
4 

39
,8

 
90

4 
10

6,
4 

19
 

14
 

18
 

15
1,

7 
13

9 
1,

36
 

19
 

1,
06

 
Ро

зр
ах

ов
ан

о 
за

: [
8]

. Д
ан

і п
о 

А
Р 

К
ри

м 
ві

дс
ут

ні
 

 



170 ISSN 1562-0905 Регіональна економіка 2016, №2

А.І. Мокій, Ю.В. Полякова, Р.-Д.А. Кучер

1715 (16,8%). У регіональному вимірі найбільша кількість таких підприємств 
зосереджена у м. Києві (168), Харківській (191), Львівській (129), Дніпропетровсь-
кій (109) і Запорізькій (108) областях. 

Вагомим джерелом фінансування інноваційних витрат залишаються власні 
кошти підприємств (85% загального обсягу). З Державного бюджету здійснено 
фінансування інновацій в 9 підприємствах, з місцевих бюджетів – у 12, вітчизняні 
інвестори інвестували в 6, іноземні – в 11, кредити отримали 39 підприємств [8, 
с. 161]. Частка власних ресурсів у загальному обсязі фінансування зросла з 59,3% 
у 2010 р. до 85% у 2014 р. Спостерігається істотне зниження частки іноземних 
інвесторів – з 30% у 2010 р. до 1,8% у 2014 р. Загалом по країні частка витрат 
на НДіДКР у ВВП склала 0,66% (для порівняння: у країнах-членах ЄС – 2,01%).

Єдиний регіон, де при фінансуванні інноваційної діяльності використовуються 
усі джерела, – Харківська область. Вітчизняні інвестори до інноваційної діяльності 
залучені у Львівській, Миколаївській, Сумській, Херсонській і Черкаській об-
лас тях. Іноземні інвестори проявляють інтерес до фінансування в цій сфері у 
Житомирській, Івано-Франківській, Миколаївській, Сумській, Херсонській, 
Чер каській, Чернігівській областях та місті Києві. Важливого значення для при-
кор донних регіонів набуває використання факторів міжнародного регіонального 
співробітництва, зокрема іноземних інвестицій країн-сусідів, а також підвищення 
зацікавленості фінансово-кредитних установ у наданні ресурсів для реалізації 
пріоритетних інноваційних програм розвитку регіонів.

У 2014 р. в Україні 1208 підприємств впроваджували інновації, кількість 
яких зменшилася порівняно з 2013 р. на 104 одиниці. Інноваційні види продукції 
впроваджували 600 підприємств, інноваційні процеси – 614. З підприємств, які 
впроваджували інновації, 160 функціонують у м. Києві, 179 – у Харківській, 99 – 
у Львівській області. У галузевому вимірі активніше інноваційною діяльністю 
займаються підприємства харчової, машинобудівної, металургійної галузей, 
виробництва гумових і пластмасових виробів, меблів.

Майже кожне четверте підприємство реалізовувало нову для ринку продукцію 
об сягом 7,1 млрд грн, з яких 38,6% експортовано. Загалом кількість найменувань 
упро ваджених інноваційних видів продукції на промислових підприємствах до-
сягла 3661 одиниці, з них 540 – нових для ринку [8]. Більше половини (54%) нових 
для ринку інноваційних видів продукції впроваджено у місті Києві, Запорізькій 
і Харківській областях.

У 2014 р. спостерігалося зменшення до рівня 2013 р. кількості поданих заявок 
на видачу та отримання охоронних документів на 4%; отриманих охоронних 
документів – на 7%. Загалом це підтверджує неефективне використання наукового 
потенціалу регіонів. Найбільша кількість власників об’єктів інтелектуальної 
власності зосереджено у м. Києві, Дніпропетровській, Харківській і Донецькій 
об ластях. Водночас зменшується загальна кількість осіб, які здійснюють ви на-
хідницьку діяльність, через неефективні форми організації фундаментальних 
дос ліджень, матеріально незабезпечені робочі місця з незначними можливостями 
кар’єр ного росту та суспільного визнання, недооцінку ролі фундаментальних і 
прикладних досліджень у економічному зростанні.

На результативність і динаміку інноваційних процесів впливають умови сере-
довища інноваційної діяльності в нашій країні. В Україні, на жаль, до цього часу 
не проводився моніторинг рівня інноваційного розвитку за методикою формування 
Європейського інноваційного табло, що ускладнює зіставлення показників інно-
ваційної активності з іншими країнами, особливо з країнами ЄС-12.

Недосконалість регіональних програм інноваційного розвитку пов’язана з об-
ме женим фінансуванням, нечіткою визначеністю цілей, відсутністю стратегічного 
програмування, моніторингу досягнення цілей. Регіональні органи управління не 
володіють реальними механізмами реалізації інноваційних стратегій і програм, а 
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лише компетенцією їх розробки та моніторингу. На противагу, в країнах-членах 
ЄС регіональні програми засновані на інноваційних проектах [9]. 

Відповідно до рекомендацій Європейської Комісії кожен регіон має розробити 
стратегію розвитку інтелектуальної спеціалізації, прийняття якої є необхідною 
умовою фінансування досліджень та інновацій [10]. На регіональну рівні мають 
концентруватися зусилля і ресурси на конкретних пріоритетних напрямах з 
інно ваційним потенціалом і реальним досвідом для зміцнення конкурентних 
пе реваг. Цікавим є приклад польського прикордонного регіону – Поморського 
воє водства, де здійснюється поетапний перехід до інтелектуальної спеціалізації, 
конкурсний відбір проектів для зміцнення технологічного потенціалу та під-
вищення конкурентоспроможності території, насамперед в енергетичній галузі, 
охо роні здоров’я, використанні морських ресурсів, екології та будівництві високо-
технологічних об’єктів [11].

Реалізація інноваційних проектів і програм регіонального значення для 
забезпечення конкурентоспроможності прикордонних територій ускладнюється 
тим, що власні кошти підприємств, як основне джерело фінансування інноваційної 
діяль ності, не можуть забезпечити достатнього обсягу фінансових ресурсів, а 
ін ші джерела, як показано вище, використовуються досить обмежено. За таких 
об ставин важливим є узгодження джерел фінансування з використанням досвіду 
роз винених країн-членів ЄС, зокрема спільного фінансування з залученням 
кош тів іноземних інвесторів, концесійних форм співробітництва з іноземними 
партнерами, залучення малих і середніх підприємств для здійснення розробок на 
передпроектній стадії інноваційного циклу [12, c. 123]. При проведенні прикор-
дон ними регіонами спільних науково-технічних робіт інструментом захисту прав 
вітчизняних власників інноваційних розробок і винаходів може виступати вза-
ємне патентування винаходів у патентних відомствах країн-сусідів, зокрема в 
Європейському патентному відомстві.

Інноваційний процес у розвинених країнах-членах ЄС передбачає тісну співпра-
цю великого та малого бізнесу із закріпленням спеціалізації та відповідальності 
останніх. Враховуючи, що малий бізнес активніший на початкових етапах інно-
ваційного циклу до одержання дослідного взірця, а великий бізнес має більше 
мож ливостей доведення нововведень до масового виробництва, на регіональному 
рівні у прикордонних регіонах доцільно стимулювати виробничу кооперацію між 
різними формами бізнесу, наприклад орієнтувати великі підприємства не ли ше 
на випуск конкурентоспроможної продукції, а й на залучення до процесу вироб-
ництва інших підприємств свого регіону.

Таким чином, підвищення конкурентоспроможності на інноваційних засадах та 
ефективне використання інноваційного потенціалу стає важливим для прикордон-
них регіонів України у процесі європейської інтеграції, зважаючи на зростання їх 
ролі в економічному розвитку країни. Інноваційний потенціал регіонів реалізується 
завдяки активізації процесів його формування, розвитку та використання зав-
дяки функціонуванню інституційної інфраструктури та діяльності місцевих 
орга нів влади. Ефективні у світовій практиці підходи до оцінки інноваційного 
по тен ціалу конкурентоспроможності та ефективності його використання можуть 
слу гу вати аналітичною основою для розробки стратегій і заходів з підвищення 
кон ку рентоспроможності регіонів. Проведена рейтингова оцінка інноваційного 
по тен ціалу конкурентоспроможності регіонів України показала, що прикордонні 
те ри торії є як лідерами, так і аутсайдерами загальноукраїнського рейтингу. Серед 
регіонів, що найбільш ефективно використовують інноваційний потенціал, пере-
важають прикордонні. Співробітництво в інноваційній і науково-технічній сфері, 
вивчення досвіду та адаптація європейських принципів інноваційної діяльності 
залишаються важливими чинниками нарощування інноваційного потенціалу 
прикордонних регіонів України. 
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Mokiy A. I., Polyakova Y. V., Kucher R.D. A. Innovation potential of Ukrainian border regions’ competitiveness 
at the present stage of European integration.

The article examines modern theoretical and applied approaches to evaluating the competitiveness of regions. 
The competitiveness of a region implies its ability to win in a competition with other regions to attract and create new 
inputs, while providing competitive advantages in economic growth and living standards. In the world practice a variety 
of methods are widely used for assessing the economy developing on innovative principles.

For this reason, the article aims to substantiate the essential characteristics of the concept «innovation potential 
of competitiveness of regions» of Ukraine, including the border regions, its assessment methods to apply in developing 
strategic priorities, means and forms of increasing competitiveness in the new phase of European integration.

It is determined that at present the EU priorities of innovation development are: formation of an innovative economy, 
intellectualization of the society, increasing the role of innovation as a factor of improving competitiveness, moving 
the innovation policy centre to the level of regions.

The necessity of  improving  the competitiveness of Ukraine’s border areas  in  terms of European integration  is 
justified. The importance of ensuring the competitiveness of the border regions in the country is determined by a number 
of aspects arising from the role and functions of these areas in the overall development of the country. Border regions 
have natural advantages over  the  internal with  regard  to expanding  international cooperation, attracting  foreign 
investments, applying some good practices and implementing joint projects.

The article presents an analytical  estimation of Ukrainian  regions’  innovation potential  competitiveness. The 
results  show  the  highest  values  of  efficiency  in Kharkiv, Dnipropetrovsk, Zaporizhia  and Lviv  regions, while  the 
lowest indexes are in Zakarpattia and Lugansk regions. Border regions of Ukraine are both among the leaders and 
the outsiders of the list.

The analysis evaluating the efficiency of using innovation potential as a production system shows that the innovation 
potential is the most effectively used mainly in border areas such as Volyn, Zakarpattia, Lugansk and Rivne regions.

It is stressed out that the efficiency and the dynamics of innovation processes directly depend on the degree to which 
the environment is favourable for innovation activities in a particular region. The results of the research enable to 
elaborate a set of measures to enhance the competitiveness of the border regions on innovative principles. Cooperation 
in the areas of innovation, science and technology as well as studying the experience and adapting European principles 
of innovative activities remain important factors in increasing the innovation potential of border regions of Ukraine.

Keywords: innovation, innovative activity, competitiveness of the region, border region, European integration.
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